

V Praze dne 12. července 2018

Vážený pane prezidente Zemane,

dovolte, abych reagoval na Váš projev na půdě Poslanecké sněmovny ze včerejšího dne a zároveň Vám poskytl zpětnou vazbu k některým Vaším výrokům.

Jsem předsedou Odborového svazu státních orgánů a organizací, který prostřednictvím v něm sdružených odborových organizací zastupuje velkou část zaměstnanců působících ve veřejné správě a službách. Tedy nejen těch, kteří jsou v pracovním nebo služebním poměru k České republice, ale i zaměstnanců územně samosprávných celků.

Jednoznačně nemohu souhlasit s Vaším výrokem, že „si tito lidé, aby ospravedlnili svoji existenci, vymýšlejí práci, která je často zbytečná“. A důrazně odmítám Vámi prezentovaný počet úředníků jako příliš vysoký.

Rád bych Vám připomněl několik zásadních skutečností, obdobně jako jsem to učinil ve svém dopise z roku 2016, na který jste nereagoval. Především úředníci, ponechání sami sobě, se nemnoží z vlastní iniciativy dělením. Jsou to politici a především ti, kteří jsou vybaveni zákonodárnými kompetencemi, kdy prostřednictvím právních předpisů různé právní síly neustále tvořivým způsobem navršují další a další činnosti, jež si samozřejmě vyžádají někoho, tedy úředníka, který by tuto práci vykonával. Pokud je ta činnost zdlouhavá a administrativně náročná, nebývá to vinou úředníka a ani není v jeho zájmu.

Převážná část úředníků vykonává činnosti spojené s agendami, přímo se dotýkajícími občanů, ať jsou to pracovníci správy sociálního zabezpečení, úřadů práce, katastrálních úřadů, finanční správy, stavebních úřadů, agendy řidičských a občanských průkazů atd. Jejich práce je komplikována mimo jiné například nevyhovujícím technickým a počítačovým vybavením, často se měnící zákonnou úpravou, ale i tím, že jich je nedostatek. Jen ve státní službě je v současnosti neobsazeno několik tisíc systemizovaných míst, úředníci chybějí i na obecních a krajských úřadech. Malý zájem o práci na těchto místech je dán nejen situací na trhu práce, ale i nízkými platy zejména na úrovni řadových zaměstnanců a kontinuální dehonestace jejich práce z úst řady politiků, bohužel opakovaně i z úst Vašich.

Zároveň musím konstatovat, že není možné bez dalších údajů srovnávat pouze absolutní počty úředníků z doby „Vaší vlády“, když ve funkci premiéra jste skončil v roce 2002, a z dneška. Je nezbytné zohlednit vývoj v počtu, typu a obsahu agend v tomto více než patnáctiletém období, ať už se jedná o agendy spojené s EU, vyvolané vývojem nových technologií, změnami v potřebách sociální politiky a jejich adresátů atd.

Pokud se mají vést debaty o ideálním počtu úředníků, měla by jim předcházet seriózní debata o jejich práci a pracovních podmínkách. Pokud budou zajištěny podmínky pro maximálně efektivní výkon svěřených agend, funkční a efektivní elektronizace a digitalizace veřejné a státní správy, zákonná úprava přehledná a co nejméně komplikovaná jak pro občana, tak pro úředníka, pak je teprve možné hodnotit, zda úředníků (nebo úřednických míst) máme mnoho či málo. My se takové diskuzi nebráníme.

Jsem si plně vědom Vašeho ústavního postavení, které Vás nenutí na mé otázky odpovídat. Plně respektuji Vaše právo na vyjádření názoru. Nicméně bych uvítal, kdybyste refletoval názor zaměstnanců ve veřejné správě a službách, kteří považují Vaše vyjádření za nepodložené, neobjektivní, snižující jejich důstojnost a degradující společenskou potřebnost a užitečnost jimi vykonávané práce.

S úctou

  
Bc. Pavel Bednář  
předseda OS SOO

ODBOROVÝ SVAZ STÁTNÍCH  
ORGÁNŮ A ORGANIZACÍ

110 00 Praha 1, Senovážné nám. 23

Vážený pan  
**Miloš Zeman**  
prezident ČR

Hrad I. nádvoří č. p. 1  
Hradčany  
119 08 Praha 1

Odborový svaz státních orgánů a organizací  
Senovážné náměstí 23, 110 00 Praha 1

Tel. : +420 224 222 241  
Mob. : +420 734 767 764  
Fax. : + 420 224 142 273

E-mail: [Bednar.Pavel@cmkos.cz](mailto:Bednar.Pavel@cmkos.cz)  
E-mail: [statorg@cmkos.cz](mailto:statorg@cmkos.cz)  
<http://statorg.cmkos.cz>